

遇到造谣中伤，谁能保你平安？

专家支招：拿起法律武器+建强内心世界

南华大学男生何某某盗用女同学照片、编造女同学谣言、PS不雅图片贩卖牟利。21日，南华大学称，给予该生开除学籍处分。同日，中国科学技术大学研究生院招生办公室发布通告，取消其推免生录取资格。近日，省内某大学一学生恶意P图侮辱女生也遭受处分。

我市一高校的管理人员表示，随着网络发展，互联网“双刃剑”的问题日益凸显，利用网络造谣生事、诽谤侮辱他人等行为时有发生，给社会 and 他人造成不良影响。

“遇到网络恶意造谣中伤，受害者可以拿起法律武器来依法维权，及时报警。对于相关侵权行为，受害者要及时固定证据并保留。有好多受害人删除了证据，最终想起打官司维权时手中却缺乏证据，殊为可惜。”近日，江苏润商律师事务所主任崔武律师在接受记者采访时，特别强调。

崔武向记者介绍了他曾接手处理过的一起案例：一名女青年与一老板非法同居，两人出现情感纠葛和经济纠纷，一怒之下，女子将同居男子照片、交往经历等发布到网络平台，侵犯了被害人的隐私权、肖像权、名誉权，老板无奈遂通过法律渠道维权。接案后，他向女子发出律师函，提醒其行为已侵犯公民合法权利，并说明违法行为可能导致的后果。女子恢复理智后，删除了网帖并道歉。

“27日下午，我又接到一起案件，盐城一女子与他人发生纠纷，将法院对解除同居后的财产纠纷判决书四处散发，侵犯他人隐私权。我们依法介入后，不法行为得到制止。”崔武介绍。

我市某法律事务所的一位律师也介绍了这样一起案例：一名男子在失恋后，采取过激行为，将两人同居期间的不雅视频在微信朋友圈散发，并造谣女方生活不检点、作风不正派。接案后，他们及时发出律师函提示其行为已涉嫌违法，最终该男子受到法律惩处。

崔武提醒：点对点发送短信骚扰、辱骂他人也属于网络暴力，侵犯了他人的生活安宁权、休息权；《民法典》中有专门对公民的人格权利保护的规定，我国《治安管理处罚法》也有针对侵犯公民名誉、个人信息隐私的行政处罚。情节严重者还可能触犯刑法，例如网络PS黄图造谣，导致严重后果，如受害人抑郁、自杀、精神失常等。

作为普通市民，假如被网络谣言中伤或网暴，那该如何讨回公道呢？

有市民注意到，电影演员大鹏在新片《保你平安》中，饰演一名以直播

带货卖墓地为生的落魄中年男子魏平安，为了维护自己过世客户的声誉帮忙辟谣，结果，他自己也因此陷入新的谣言和网暴中，为此陷入抑郁……

“谣言或恶意中伤，对人的影响程度与个体的自我认知相关。如果受害者本身有明晰的自我认知，能够笃定地接纳自己，那么在受到谣言伤害时，能够以较强的素质和人格力量找到正确途径积极应对，受到的伤害可能相对轻些；但也有不少受害者本身就对自己持否定、怀疑态度，较为自卑，需要环境的支持找寻自身价值，那么这部分人在受到伤害时，应对能力也相应地较弱，在面对谣言或者恶意中伤时，会在寻求外界帮助中陷入对自己的怀疑和不确定，个体也更容易受到伤害。”昨天下午，南通市晤悦心理咨询中心心理医生赵迎满，就受害人的心理疏导问题向记者介绍。

赵迎满提醒，面对外界制造的谣言和恶意中伤，来自家长、好友、同事等群体的帮助可以让受害者处于放松、安全的环境，在一定程度上使受害者恢复并坚定正确的自我认知，学会接纳自己，增强自信。

“外界的帮助途径固然重要，转移注意力也能够暂时性切断受伤源，避免进一步刺激和受伤；但最重要的，还是要帮助受害人建立强大的内心世界，能够认可、接纳自我，不让来自外界的伤害被无限放大，从而避免由此引发悲伤抑郁、自残自伤等不良后果的发生。”赵迎满表示。

另一位心理医生则从另外一个角度支招：“遭遇谣言和网暴，可主动隔离负面信息，做自己喜欢做的事情，比如追剧、和朋友逛街吃喝等；过几天就会发现已经没人关注你了。但要注意的是，如果确认对方涉嫌侮辱、诽谤、诋毁、散布谣言，还是必须拿起法律武器依法诉讼。”

本报记者周朝晖
本报见习记者张园

捡到他人社保卡 隔日取现一万六 男子被判刑并处罚金

晚报讯 男子捡到他人社保卡后，自作聪明取走卡里16000元，原以为是天降横财，结果却触犯刑法“翻船”被抓。27日，经启东市人民检察院提起公诉，法院以信用卡诈骗罪判处施某有期徒刑六个月，缓刑一年，并处罚金2万元。

2022年10月的一天，施某途经村卫生室门口时，看到地上落有一张蔡某的社保卡，便随手捡了起来。想到社保卡里一般都会有钱，施某顿时起了贪念，决定到银行自动柜员机上一看究竟。第二天上午，施某骑车来到银行，将捡到的社保卡插入自动柜员机，抱着试试看的心里，输入村里办理社保卡时统一设置的原始密码，看到界面顺利进入后，施某心中窃喜，便立即按下“查

询”按钮，发现卡上居然有16000多元。看着眼前这么大一笔钱，施某也顾不上考虑，直接从卡上取了16000元。为了不让家人发现，施某回到家后把其中1万元藏了起来，另外6000元放着平时零用。

2022年11月23日，蔡某儿媳在帮忙补办社保卡时发现蔡某社保卡上的钱没了，询问后得知被人取走后立即打电话报警。经侦查，民警很快锁定到施某，并将其抓获归案。启东市人民检察院经审查认为，施某拾得他人信用卡并在自动柜员机上使用的行为，属于刑法规定的“冒用他人信用卡”的情形，且达到数额较大，应当以信用卡诈骗罪追究刑事责任。

通讯员戴乐乐 朱殊敏 记者何家玉



反诈「童」行

27日下午，民警在给孩子们讲解反诈知识。在第28个“全国中小学生安全教育日”到来之际，启东市公安局刑侦大队民警走进该市实验小学开展反诈安全教育活动。
记者张亮 通讯员朱娴 陆炫宇

电焊引发火灾，无证焊工被拘3日



可能引起爆炸。此外，一般焊割作业点与起火部位不在一个立体层面，火灾发生初期不易被发现。因此，相关作业人员必须经专门的安全技术培训，考核合格取得特种作业操作证后方可上岗作业。

18日，北京平谷区某居民楼杂物存放点发生火灾，起火原因系刘某某在未取得特种作业操作证的情况下进行电焊作业，在居民楼车棚顶部违规明火作业，引燃下方存放的杂物。最终刘某某因违规明火作业被公安机关依法处以行政拘留3日的处罚。

为什么电焊那么容易起火？业内人士介绍，由于电焊是通过电弧将金属熔化后进行焊接，而在焊接过程中温度高达6000℃以上，容易使焊件另一端接触的可燃物着火。在焊接作业中，炽热的火星飞溅到可燃物上，也可能造成火灾；当接触到易爆气体时还

《中华人民共和国消防法》规定：因施工等特殊需要使用明火作业的，应当按照规定事先办理审批手续，采取相应的消防安全措施。进行电焊、气焊等具有火灾危险作业的人员和自动消防系统的操作，必须持证上岗并遵守消防安全操作的规定。违反规定使用明火作业或者在具有火灾、爆炸危险的场所吸烟、使用明火的，可处警告或五百元以下罚款，情节严重的，处五日以下拘留。在此提醒相关人员，谨记安全措施，严格遵守操作规程，才能确保自身及他人的安全。

(来源：应急管理部)

我市福彩智能投注机再爆大奖 小伙子中得25万元

晚报讯 26日，南通世贸广场的一台福彩智能投注机爆出喜讯，中出“66顺88发”刮刮乐头奖25万元！10天前，青年路大有境商场负一楼的一台福彩智能投注机刚中出“好运十倍”头奖40万元。最近智能机大奖频出，好运连连！

这次中到头奖的施先生是一名小伙子，他平日里鲜少购彩。“我是一年

买一两次彩票的那种。”施先生说道，“昨天遇到了一些不好的事情，心情糟糕透顶。吃完晚饭，我想着出门溜达溜达，缓解一下情绪。在世贸广场里，我看见一台福彩智能投注机，界面上好几个刮刮乐票种，我选了两张‘66顺88发’，希望能带来好运！没想到刮到第二张真的给了我一个超级大惊喜！”

通讯员吕欣晨 见习记者范译